

奋斗百年路 启航新征程

致敬劳动者

省会
公安

万名警力守护平安

□本报记者 胡雁冰

为维护“五一”假期市民出行安全和社会平安稳定，市公安局全面启动社会面防控勤务，以最严举措、最严管理，落实重点地区、部位和人员密集场所、旅游景区等安全防范措施，严格落实常态化疫情防控，确保不发生重特大安全事故，全力确保“五一”期间社会大局安全稳定，确保人民群众“五一”假期安全祥和。

节日期间，市公安局全面落实“1、3、5”快速响应机制，依托“破小案、保民安”等专项行动，抽调机关1650名警力下沉110个警务服务站，与基层民警一同深入大型商超、

繁华路段等人员密集场所开展巡逻，及时发现、化解矛盾纠纷。对重点街区开展公安武警联勤武装巡逻，确保各类安全隐患发现在小、处置在早，让群众“眼能见、心能安”，最大限度压缩违法犯罪活动空间。

随着疫情形势持续平稳向好，今年“五一”假期群众出游意愿强烈，旅游需求快速增长，市公安局科学研判、周密部署，进一步强化旅游景区安保工作。一是加强旅游景区、景点的巡逻防控，及时处置各类警情；二是协助景区控制载客量不超过核定最大承载量的30%，严防游客发生拥堵、聚集和拥挤踩踏等隐患；三是对景区灭火设施、装置进

行系统排查，对已失效的及时更换。

4月28日，市公安局交通管理局召开专题会议，对“五一”小长假期间全市交通管理工作进行安排部署，要求全市各级交管部门认真分析形势，结合节假日交通特点，深入研判本地道路交通安全形势，科学制定精准有效的对策措施，加大路面交通管理力度，严防“问题车”和“问题驾驶人”带病上路，对交通事故易发路段加装、修复、更换安全设施。同时，全市交警全员在岗，紧盯重点车辆、重点路段，严查超载超速、涉牌涉证、酒驾醉驾等重点违法行为，并会同广播电视台、气象和文化旅游部门，及时发布路况信息和安全提示，提醒广大市民出行营造健康安全的乘车环境。

民安全出行，全力维护节日期间道路交通安全畅通。

日前，轨道分局对地铁全线开展了集中清查行动，督促轨道公司落实主体责任，全力开展日常安全防范，共同开展群防群治。分局全警向一线倾斜，加强地铁全线巡逻防控力度，强化安检措施，坚持“人放心、物干净”的目标要求，做到“逢包必检、逢液必查”，坚决把风险隐患排除在地铁之外。为进一步做好疫情防控，针对密闭公共交通场所疫情防控特点，分局协助轨道运营分公司抓好地铁各站疫情防控工作，组织全警严格检测、全线消杀，为市民出行营造健康安全的乘车环境。

西柏坡纪念馆
讲解员

本报讯（记者 李坤晓 实习生王欣怡）“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一个亲骨肉送去上战场……”5月3日，在西柏坡纪念馆第七展室，讲解员袁晶正深情地为游客们唱着一段民谣。

西柏坡是“两个务必”的发源地，“进京赶考”的出发地，是“新中国从这里走来”的地方，每年到西柏坡参观学习的各地观众数不胜数。袁晶的任务则是将西柏坡精神内核

把西柏坡的动人故事讲给大家听

面对游客，身着军装的袁晶身形笔直挺拔，显得无比干练，状态看上去更是沉稳自信。这份沉稳自信正是来源于17年里对工作的积累与沉淀。

讲解是一门综合艺术，光鲜靓丽的展现背后，是不为人知的辛勤付出。17年前，袁晶初到西柏坡工作。那时候，背诵讲解词就让袁晶头痛不已：“背诵讲解词是个痛苦的过程，因为涉及到很多年号和人名，都是不能记错的，但是没有什么窍门儿，只能一遍遍地重复记忆。”

背诵讲解词是最基本的要求，如何抓住游客的内心让大家真的有所触动，是袁晶不断思考的问题。为了做好讲解工作，袁晶抓紧一切时间充实自己，上班时，她细心记下观众提出一些自己回答不出的问题，下班后抓紧时间学习充电；不断研究尝试新的讲解方式，力求每一次讲解都精益求精，并在讲解中加入快板、民谣等创新讲解形式。久而久之，袁晶总结出了一套针对不同游客群体的讲解方法，让游客们带着兴趣走进历史，接受革命传统教育。

由于工作的特殊性，袁晶在节假日几乎没有休息时间，对此她却毫无怨言。“我非常喜欢讲解这份工作，我会时刻坚守在我的岗位，在这片红色热土上继续贡献着光和热，努力让西柏坡精神在新时代焕发出更加耀眼的光芒！”袁晶告诉记者。

科技监管 精准治污

——市生态环境局全力守护蓝天底色

深入开展“三重四创五优化”活动
扎实推动“十四五”开好局起好步

□本报记者 王 宠 通讯员 郭运洲

近日，生态环境部发布“2+26”城市2020—2021年秋冬季PM2.5浓度目标完成情况。其中，我市PM2.5浓度为70毫克/立方米，优于84毫克/立方米的控制目标；重污染天数为16天，优于24天的控制目标。

“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。”全市生态环境队伍坚持强抓科技监管，实施精准治污，坚持铁腕执法，推进一线帮扶，迎难而上、久久为功。

科技监管
点准环境污染“穴位”

市生态环境局充分发挥科技监管手段作用，密织全市域、全覆盖、全天候、全时段的环境污染防治网。同时，充分发挥污染源自动监控系统、重点高架源在线监测数据远程质控系统、餐饮油烟污染源监控平台、重点排污企业门禁视频管控系统、工业企业料

堆场扬尘在线监控系统、重点污染源监控（视频）系统等环境监管平台的科技优势，为及时发现环境污染隐患提供准确“情报”。

走航监测车不仅对市区重点区域开展监测，还出现在各县（市、区）重点部位，开展帮扶监测，使基层环境“诊断”能力同步提升。

依据实时监测数据，执法力量实现了精准投放，迅速打击环境违法行为，及时消除环境污染，最大程度降低污染范围和程度。

铁腕执法
增强环境违法“痛感”

合兵作战，向心发力。市生态环境局、市公安局抽调骨干力量组建的联合执法专班，对各类环境违法行为予以严厉打击，紧紧围绕典型环境违法案件实现“破题”，坚决端掉一批环境犯罪窝点、彻底铲除一批污染源头，及时破获一批大案要案。

同时，多举措应对重污染天气，建立《生态环境监管正面清单》，对重点工业企业应急响应实行差异化管控，提升企业履行污染治理主体责任的积极性、主动性；严禁露天焚烧、严控扬尘污染、严防重型柴油车污染等污染防治举措也在不同领域同步展开，确保各项应急响应措施及时落实到位。

在秋冬大气污染综合治理的关键时期，市生态环境局在强化监管执法、重拳打击环境违法行为的同时，建立了“稳住预期效果、保障优良天数、实施差异化管控、超前夏病冬治”等常态化减排降污机制，协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护。

热心帮扶
破解治理污染“瓶颈”

面对不利气象条件对空气质量的影响，市生态环境局对钢铁、水泥、陶瓷、平板玻璃、火电、碳素、页岩砖、钙镁生产等八大行业的158家重点企业

开展驻厂帮扶，指导帮助企业解决治污难题，将污染物排放降至最低。

市生态环境局班子成员、各处室（单位）人员组成23个帮扶工作组全部下沉一线，和各县（市、区）环境执法人员并肩作战，对重点区域、重点行业、重点企业进行全面细致排查，把脉会诊，对症开方，及时整改环境安全问题，消除污染隐患。同时，制定了日报、周汇报、月总结的驻厂帮扶工作制度，形成了有部署、有落实、有督导的全链条帮扶责任机制，助推我市大气污染防治综合施策落地落实。

市生态环境局还组织专业技术员组成帮扶专家组，帮助县（市、区）和重点涉气企业找出在大气污染治理方面存在的不足和短板，帮助县（市、区）和重点涉气企业科学精准制定整改方案和具体整改措施，从源头上消除大气污染隐患，提升大气污染综合治理能力。

大气污染防治是一场攻坚战，更是一场持久战。下一步，市生态环境局将创新科技监管手段，探索建立污染问题线索“发现、会商、交办、处置、反馈、复核”一体化的全链条、闭环式新机制，促进环境监管执法效能实现整体提升，推动我市生态环境保护工作迈上新台阶。

假日“充电”忙

5月3日，不少市民朋友来到博物院、图书馆、纪念馆等展馆，参观展览学习历史、阅览书籍补充知识，过一个特别的假期。图为在新华区秋林书城的大厅里，青少年朋友在挑选自己喜爱的书籍阅读。

本报记者 张晓峰 摄

勇担新时代使命 争做新时代青年 助力省会高质量发展

（上接第一版）争做品德高尚、恪守道德的新时代青年；争做勇于创新、拼搏奋进的新时代青年；争做行胜于言、实干实新的新时代青年，勇立潮头、拼搏进取，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

詹晓阳强调，今年是“十四五”

开局之年，是建设现代省会、经济强市的关键之年。广大青年要勇担时代使命，把个人的理想追求融入省会经济社会发展实践中，以开展“三重四创五优化”活动为契机，围绕推动“4+4”现代产业和“四种类型经济”发展、大气污染防治、助力乡村

振兴、办好民生实事等重点工作，汇聚青春正能量。

詹晓阳要求，全市各级党组织要切实加强对青年和共青团工作的领导和支持，充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。各级团组织和团干部，要充分发扬“党有号召、团有行动”的优良传统，广泛联系青年、用心服务青年、全力指导青年，引领全市广大青年在各自岗位上展现风采，以优异成绩迎接建党100周年。

我市系列举措推进新冠病毒疫苗接种

本报讯（记者 王丽强）为了有力有序推进新冠病毒疫苗接种，我市在总结前期工作的基础上，持续发力，重点关注“十个环节”，全力推动疫苗接种工作顺利开展。

加大疫苗接种宣传力度。接种现场悬挂新冠病毒疫苗临时接种点或接种门诊宣传条幅，张贴宣传海报，发放宣传折页，科学设置接种区域。接种点按要求设置了候诊区、登记预检区、接种区、留观区、急救区五个区。严格落实常态化疫情防控措施。在接种点入口配备测温、验码设备，体温和健康码无异常方可进入，并有专职人员负责维护现场秩序，等候接种区有隔离带和一米线提示。认真履行告知义务。登记预检人员按照要求，询问受种者健康状况，在充分告知的情况下，填写知情同意书。

在接种时，严格落实“三查七对

一验证”。接种人员核对信息，告知受种者接种疫苗的名称、生产企业和有效期，扫码后进行接种。全力做好消毒消杀。坚持每日上、下午两次专人负责进行接种环境喷洒及接种台面紫外线照射消毒。强化留观保安全。专人负责管理，接种完毕记录接种完成时间，留观30分钟审核合格后放行。疫苗管理规范有序。疫苗管理实行扫码出入库，接种现场实行“双人双锁”管理，避免疫苗遗失或被盗。

接种完成后规范处理医疗废物。严格按照《医疗废物管理条例》的规定，处理接种使用后的棉签、自毁型注射器、一次性注射器及其他医疗废物。在医疗保障方面，临时接种点设立急救区，急救人员、设备和药品配备齐全，并开通绿色通道，确保应急处置有力有效。

“百支部 万公里”红色火种传递活动启动

本报讯（记者 赵艺 通讯员 石茶）5月3日，为庆祝中国共产党成立100周年。由石家庄学院组织的“百支部 万公里”红色火种传递活动在西柏坡纪念馆广场启动。

上午8时30分，红色火种取火仪式开启，学院的100名团支部书记代表重温入团誓词，校领导和学生代表向老一辈无产阶级革命家敬献花篮。大家一起深切缅怀革命先辈的丰功伟绩，深情回顾党领导人民进行革命斗争的辉煌历史。

随后，大家赶赴《团结就是力量》发源地西柏坡镇北庄村，学习领悟习近平总书记回信精神，共同唱响《团结就是力量》。15时，红

色火种传递仪式在石家庄学院举行。学院党委书记王俊华用火种点燃火炬，领跑学生代表接过象征着传承革命火种、赓续红色血脉的火炬，带领由100名团支部组成的队伍，跑完了象征青年和五四精神的540米。最后，整个队伍组成了数字100，以此来庆祝中国共产党成立100周年。此次红色火种传递活动将持续到7月1日，陆续在石家庄学院各二级学院之间传递。

此活动激发了全校师生坚定跟党走、奋进新时代的爱国爱党情怀。师生们表示要传承红色精神，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者。

折枝摘花、垃圾乱丢

不文明行为让花儿很受伤

但不制止反而纵容：“摘吧，反正假的。”

风和日丽的天气也吸引众多游客在园博园内湖面上泛舟游玩。然而有的游客却将随身带的饮料瓶、塑料袋随手丢在湖内，湖面上漂浮着点点白色垃圾，让美丽的湖水失色。

“这些花本来就是供大家欣赏的。如果你看着好揪点，他看着好揪点，还能有这么漂亮的美景吗？”正在游园的一位老先生对记者说，他经常到园博园来游园，近年来市民素质已经提升很多，但有些细枝末节并未多加注意，才会出现随手摘花、扔垃圾等不文明行为，他建议景区应加强文明提示牌的设置，让大在潜移默化中约束自己的行为。

疫情防控知识宣传

新冠肺炎主要预防措施

当前境外多国疫情严重，个人出境旅行感染风险高。根据各地防控政策，入境人员须提供严格的双阴性检测证明。入境后需集中隔离观察14天外加健康随访。因此建议个人充分权衡出行时机和必要性，避免非必要的跨境旅行。

节假日期间，要加强自我防护，坚持“防疫三件套”，牢记“防护五还要”。要坚持佩戴口罩、社交距离、个人卫生；牢记口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮，双手还要经常洗、窗户还要尽量开。同时，要尽量避免到人群聚集、空间密闭、通风较差场所活动。

旅行期间，乘坐飞机、火车、汽车、轮船等交通工具时要遵守

秩序和乘务人员管理要求，全程佩戴口罩，做好手卫生，并妥善保存票据以便查询。如旅途中出现头痛、乏力、嗅觉味觉减退或丧失、干咳、发热等症，做好防范感染他人的措施，应立即到就近的医疗机构就诊，并取消或中断旅行。

旅行归来应自我观察14天，一旦出现可疑症状，做好防范感染他人的措施，及时就医并主动告知医生自己的旅行史。

节假日期间还应按照安排接种疫苗，特别是第2剂应在首剂接种后3周及以上至8周内尽早完成，尽量不要因为旅行影响第2剂的接种。（资料来源：中国疾控预防控制中心公众号）

（上接第一版）出色完成了各项高难度高水平的变压器检修、安装等任务。攻克了如何减少变压器漏油故障、变压器有载开关气体继电器无法自动排气等技术难关。研发出《变压器钟罩法兰密封胶垫切割台》《板框式滤油机进出油四通换向阀》《套管双引线拆除装置》等二十几项技术创新成果，并获得国家专利认证。

打铁还需自身硬。王鑫担任班长后，身先士卒，在不断精进变压器专业技术的基础上，主动学习试验、继保、自动化专业的相关知识，积极为其他专业的青年员工讲解各专业的重点难点，他利用丰富的抢修经验，选取典型缺陷

实例，结合试验专业，深入探寻故障的起因、查找、分析和处理过程，独创“鑫式”素质提升培训五步法，帮助新员工及青工提高现场安全意识，提升各项综合素质，得到了很好的应用效果。

叫他“金牌工匠”，就是因为他对待设备，具有这种精雕细琢、精益求精的劲头，并且总能在不断重复的工作中做到极致、推陈出新、以达到新巅峰。但他常说自已是颗“螺丝钉”，十余载，倘若一日，在变电检修的岗位上默默奉献，他对工作的热忱，对技艺的追求，对团队的倾注，感染着身边每一个人，向众人传递着精益求精的工匠精神。

孙志强同志逝世

石家庄市委巡察组正县级巡察专员孙志强同志因病医治无效，于2021年5月3日6时逝世，终年57岁。定于2021年5月5日上午8时在石家庄市殡仪馆慈安厅举行遗体告别仪式。